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ПРОБЛЕМА ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖЕННЯ  
У ВІТЧИЗНЯНІЙ ПЕДАГОГІЦІ 
Історія  розвитку  педагогічної  думки  достатньо  виразно  демонструє  проблеми  збереження 

здоров’я. За весь час розвитку цивілізації в системі освіти мали місце різні цілі та технології здо-
ров’язбереження людства. У різні часи ці технології мали різне ідеологічне та педагогічне підґрунтя 
і з розвитком суспільства вдосконалювались, накопичуючи досвід здоров’язбереження, спрямований 
на гармонізацію взаємовідносин з зовнішнім середовищем, розвиток та вдосконалення соціальних від-
ношень у побудові державності. Основний напрямок здоров’язбереження – це гармонізація розвитку 
особистості,  а  перетворення  універсально  історичного  досвіду технологій  здоров’язбереження  в 
педагогічній думці повинно суттєво покращити практикум здоров’я та життєдіяльність учасників 
педагогічного процесу. Реалізація цього питання досягається на основі залучення історичного дос-
віду та узагальнення провідних ідей педагогів минулих століть та сучасників. 

У статті узагальнено історичні аспектів проблеми здоров’язбереження в педагогіці. 
З’ясовано, що періодом постановки означеної проблеми на науковому рівні є 50–60-ті рр. ХХ сто-

ліття. У цей період спостерігається інтеграція представників різних наукових галузей (медицини, 
гігієни, анатомії, фізіології, психології, педагогіки) щодо розробки проблеми зміцнення здоров’я учнів-
ської молоді. В результаті об’єктом аналізу вчених стали причини та механізми захворювань, анато-
мо-фізіологічні особливості організму людини, вплив на нього психічних навантажень, роль фізичної 
активності та загартування у забезпеченні його функціонування. Означені наукові пошуки позитивно 
відобразились у шкільній практиці. Зокрема, тут можна відзначити такі тенденції: активна пропа-
ганда санітарно-гігієнічних знань серед учнівства та батьків; розробка питань шкільної перевтоми 
та  ефективної  організації  навчально-виховного  процесу;  здійснення  цілеспрямованого  лікарського 
контролю за дотриманням гігієнічного режиму школярів, за рівнем їхнього фізичного розвитку; роз-
виток масової фізичної культури і спорту, створення мережі дитячих спортивних шкіл.

Встановлено, що 80-ті рр. характеризуються потужним підйомом прогресивної світової громадськості 
щодо визначення змісту, складових, принципів формування здорового способу життя особистості.

З’ясовано, що представниками сучасної вітчизняної педагогічної думки запропоновано нові підходи 
до вирішення проблеми здоров’язбереження і формування здорового способу життя. 

Ключові слова:  здоров’язбереження,  здоров’язбережувальні  технології,  вітчизняна  педагогіка, 
історичний досвід. 

Постановка проблеми. Перспектива успіш-
ного становлення української нації пов’язана 
з пошуком оптимальних шляхів розв’язання 
проблеми збереження та зміцнення здоров’я 
населення, зокрема дітей і молоді, формування 
навичок здоров’язбереження, використання здо-
ров’язбережувальних технологій [4].

Історія розвитку педагогічної думки достат-
ньо виразно демонструє проблеми збереження 
здоров’я. За весь час розвитку цивілізації в сис-
темі освіти мали місце різні цілі та технології здо-
ров’язбереження людства. У різні часи ці техноло-
гії мали різне ідеологічне та педагогічне підґрунтя 
і з розвитком суспільства вдосконалювались, 
накопичуючи досвід здоров’язбереження, спрямо-
ваний на гармонізацію взаємовідносин з зовніш-

нім середовищем, розвиток та вдосконалення 
соціальних відношень у побудові державності. 
Основний напрямок здоров’язбереження – це гар-
монізація розвитку особистості, а перетворення 
універсально історичного досвіду технологій здо-
ров’язбереження в педагогічній думці повинно 
суттєво покращити практикум здоров’я та життє-
діяльність учасників педагогічного процесу [6].

Реалізація цього питання досягається на 
основі залучення історичного досвіду та уза-
гальнення провідних ідей педагогів минулих сто-
літь та сучасників. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Сьогодні науковці все частіше звертаються до 
історичного досвіду, педагогічної спадщини мину-
лого задля переосмислення і творчого втілення 
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ідей видатних педагогів у практику сучасного вихо-
вання дітей та молоді. Дослідженню проблеми 
здоров’язбереження присвячено чимало науко-
вих праць. Так, здоров’я Т. Бойченко, Ю. Бойчук, 
Л. Сущенко розглядають як інтегральний показник 
стану функціонування організму людини; І. Бех, 
А. Брушлінський, М. Боришевський – через осо-
бистісний підхід. Деякі науковці (Г. Апанасенко, 
Л. Бурлачук, В. Войтенко, І. Коцан, С. Максименко 
та ін.) розглядають феномен «здоров’я» у його 
соціальній і філософській реконструкції [8]; під-
готовку майбутніх учителів фізичної культури 
до використання здоров’язбережувальних тех-
нологій досліджували С. Гаркуша, В. Ткаченко, 
А. Юнак та ін.; проблему здоров’язбереження 
в історії розвитку педагогічної думки досліджу-
вали А. Бандурка, С. Воронько, Т. Єрмакова, 
Є. Кучерган та ін. Однак висвітлення проблеми 
здоров’язбереження у вітчизняній педагогіці ще не 
була предметом цілісного дослідження. Водночас 
у цьому процесі були певні досягнення, які не 
втратили своєї наукової і практичної значущості 
та актуальності. 

Мета статті – узагальнення історичних аспек-
тів проблеми здоров’язбереження в педагогіці. 

Виклад основного матеріалу. Важливим 
аспектом педагогічної науки, спрямованої на 
формування теоретичних і практичних засад 
національного виховання школярів, є вивчення 
й узагальнення вітчизняного педагогічного дос-
віду фізичного виховання, здоров’язбереження 
дітей і молоді, оскільки наукове вирішення сучас-
них освітніх проблем неможливе без знання педа-
гогічної спадщини минулого [10, с. 14].

У 1900–1917 рр. формуються такі нові напрями 
позанавчальної роботи, як спортивно-масовий 
рух та екскурсійна робота. У цей період виявля-
ється низка тенденцій: надання позанавчальній 
роботі з фізичного виховання масового характеру; 
використання можливостей дитячих організацій 
для її здійснення. Провідними тенденціями ста-
ють збільшення інтересу до фізичного виховання 
і спорту серед усіх прошарків населення України, 
посилення ролі державної політики як чинника 
розвитку спортивних організацій, товариств і гурт-
ків, перетворення діяльності спортивних організа-
цій та товариств на самостійний напрям громад-
ського життя півдня України [10, с. 14]. 

Періодом постановки означеної проблеми на 
науковому рівні вважаємо 50–60-ті рр. ХХ століття. 
В цей час на рівні державних документів (Закон 
«Про зміцнення зв’язку школи з життям та про 
дальший розвиток системи освіти в СРСР», 1958 р.) 
орієнтиром виховання визначалася людина, яка 
гармонійно поєднує «духовне багатство, моральну 
чистоту і фізичну досконалість» [9].

Водночас спостерігається інтеграція пред-
ставників різних наукових галузей (медицини, 

гігієни, анатомії, фізіології, психології, педагогіки) 
щодо розробки проблеми зміцнення здоров’я 
учнівської молоді. В результаті об’єктом аналізу 
вчених стали причини та механізми захворю-
вань, анатомо-фізіологічні особливості організму 
людини, вплив на нього психічних навантажень, 
роль фізичної активності та загартування у забез-
печенні його функціонування. Означені наукові 
пошуки позитивно відобразились у шкільній прак-
тиці. Зокрема, тут можна відзначити такі тенден-
ції: 1) активна пропаганда санітарно-гігієнічних 
знань серед учнівства та батьків; 2) розробка 
питань шкільної перевтоми та ефективної органі-
зації навчально-виховного процесу; 3) здійснення 
цілеспрямованого лікарського контролю за дотри-
манням гігієнічного режиму школярів, за рівнем 
їхнього фізичного розвитку; 4) розвиток масо-
вої фізичної культури і спорту, створення мережі 
дитячих спортивних шкіл [1, с. 5]. 

Варто зазначити, що 80-ті рр. характеризуються 
потужним підйомом прогресивної світової громад-
ськості щодо визначення змісту, складових, принци-
пів формування здорового способу життя особисто-
сті. Відзначимо, що в означуваний період вітчизняна 
наука збагатилася новим поняттям «валеологія» 
(valeo – «бути здоровим», logos – знання), тобто 
наука про здоров’я. Його авторство належить 
фармакологу, доктору медичних наук І. Брехману 
(1921–1994 рр.). Ученим був обґрунтований інте-
гративний підхід до фізичного, морального, духов-
ного і соціального здоров’я людини як медичної, 
гігієнічної, біологічної, психологічної, філософської, 
соціологічної, культурологічної та педагогічної 
категорії. Поряд з цим, завдяки творчим пошукам 
Ю. Лісіцина (нар. 1928 р.) термін «здоровий спосіб 
життя» увійшов до наукового вжитку (1982 р.), хоча 
й був обтяжений ідеологічним наповненням. З дру-
гої половини 80-х років ХХ століття спостерігається 
зростання інтересу до вивчення зарубіжного дос-
віду розв’язання проблеми формування здорового 
способу життя. Зокрема, в цей час ВООЗ ініціювала 
кампанію «Здоров’я для всіх» (1977 р.), в межах 
якої було започатковано вивчення інформації щодо 
факторів погіршення здоров’я населення та шляхів 
їх подолання [7]. Важливу роль у зміні підходів до 
питань здоров’я людини та її способу життя мала 
Мадридська конференція міністрів охорони здо-
ров’я Європи (1981 р.) на тему «Європейський підхід 
до охорони здоров’я»., в рамках якої питання роз-
робки освітньої політики в галузі охорони здоров’я 
і профілактики різних захворювань були визнані 
пріоритетною проблемою. В матеріалах Оттавській 
хартії (Канада, 1886 р.) було визначено взаємозв’я-
зок між громадським та індивідуальним здоров’ям, 
окреслено напрями та передумови його зміцнення 
(формування державної політики, сприятливої для 
здоров’я населення; створення здоров’язбережу-
вального соціального та екологічного середовища; 
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розвиток і активізація потенціалу громад; форму-
вання персональних навичок; переорієнтація тради-
ційної системи охорони здоров’я в напрямі пріори-
тету профілактики над лікуванням [12]. Слід також 
відзначити проведення Міжнародної конференції 
з першочергових заходів у галузі охорони здоров’я 
(Алма-Ата, 1987 р.), на якій, в рамках співпраці 
з ВООЗ, було проголошено «Глобальну стратегію 
„Здоров’я для всіх до 2000 рокуˮ» [7]. 

Отже, у контексті загальноцивілізаційних про-
цесів зміцнення здоров’я населення актуалізува-
лося як глобальна проблема людства. Це, в свою 
чергу, стало імпульсом до упровадження держав-
них програм, спрямованих на зміцнення та збере-
ження здоров’я підростаючого покоління. 

Досліджуючи ґенезу ідей формування здоро-
вого способу життя особистості у вітчизняній педа-
гогічній думці А. Бандурка та С. Воронько при-
ходять до висновку, що, проблема виховання 
фізичної культури, здоров’язбереження учнів 
постійно розвивалася у контексті фізичного вихо-
вання, становлячи неперервний процес збага-
чення вітчизняної педагогічної думки [1, с. 5].

У сучасному суспільному житті країни проблеми 
фізичної культури і спорту, фізичного виховання 
набули актуальності й гостроти. Це об’єктивно 
зумовлено, з одного боку – вагомістю здоров’я, 
необхідного фізичного розвитку, фізкультурної осві-
ченості та вихованості особистості як для неї самої, 
так і суспільства, з іншого – тими проблемами і недо-
ліками, які характеризують стан фізичної культури 
і спорту, процес фізичного виховання у школі.

Представниками сучасної вітчизняної педаго-
гічної думки запропоновано нові підходи до вирі-
шення проблеми здоров’язбереження і форму-
вання здорового способу життя. 

З урахуванням особливостей соціально-полі-
тичного, економічного й культурного розвитку кра-
їни, державної освітньої політики, суспільно-пе-
дагогічних вимог до рівня розвитку педагогічної 
теорії та практики, обґрунтування нових підходів 
до формування ЗСЖ особистості Т. Єрмаковою 
виділено етапи становлення та розвитку проблеми 
формування ЗСЖ у вітчизняній педагогіці цього 
періоду, які частково збігаються із загальною пері-
одизацією розвитку педагогічної думки в Україні, 
науково обґрунтованою О. Сухомлинською [13]. 

Перший етап (50-ті – 60-ті рр. ХХ ст.) – етап 
становлення питань формування ЗСЖ школярів 
як педагогічної проблеми [5]. 

Другий етап (70-ті – 80-ті рр. ХХ ст.) визнача-
ється Т. Єрмаковою як етап інтенсивного розвитку 
науково-методичних засад формування ЗСЖ. 

Третій етап (90-ті рр. ХХ ст.) – етап розвитку 
уявлень про формування ЗСЖ учнів як системи, 
заснованої на гуманістичних засадах [3, с. 26–27]. 

Зауважимо, що у науковій літературі донині не 
запропоновано усталеної дефініції поняття «здо-

ров’язбереження», що спричинене кількома фак-
торами: 

1) монополізація терміна «здоров’язбере-
ження» медичною сферою; 

2) оглядовий характер аналізу категорії здо-
ров’язбереження як результату освітньої діяль-
ності та пріоритетного педагогічного завдання 
[11, с. 32].

Л. Гаращенко тлумачить сутність поняття «здо-
ров’язбережувальна технологія» як «послідовну 
цілеспрямовану систему взаємодії суб’єктів педа-
гогічного процесу, що включає науково обґрунто-
вані форми, методи, способи формування і збере-
ження здоров’я, сукупність психолого-педагогічних 
методів і прийомів роботи з дітьми, підходів до 
реалізації проблем, пов’язаних з оздоровленням, 
і спрямована на створення умов для збереження 
і зміцнення здоров’я, а також усвідомлення педа-
гогом цінності власного здоров’я та здоров’я вихо-
ванців» [2, с. 31].

На підставі вивчення наукових поглядів 
В. Ткаченко В. трактує поняття: «здоров’язбе-
реження» як це процес навчання й виховання 
в дитини навичок здорового способу життя, ство-
рення комфортних і безпечних умов перебування 
учнів в освітньому закладі, запобігання переван-
таженню, стресам, втомі, сприяння зміцненню 
здоров’я дитини. Окреслені завдання передба-
чають опанування майбутнім учителем фізичної 
культури цілого спектру технологій, що допомо-
жуть виконувати фахові обов’язки на високому 
професійному рівні [11, с. 32].

А. Юнак здоров’язбережувальні технології 
умовно поділяє на дві великі групи: 

– здоров’язбережувальні технології, що 
створюють безпечні умови для перебування, 
навчання та праці в школі; оптимізують раціо-
нальну організацію виховного процесу, зважа-
ючи на вікові, статеві, індивідуальні особливості 
та гігієнічні вимоги, уможливлюють відповідність 
навчального й фізичного навантаження можли-
востям дитини; 

– здоров’яформувальні технології, що спрямо-
вані на зміцнення фізичного здоров’я учнів, підви-
щення потенціалу (ресурсів) здоров’я [14, с. 350]. 

Висновки і пропозиції. Підсумовуючи ана-
ліз наукових поглядів, наголосимо, що нинішній 
стан здоров’я учнів умотивовує нагальну необ-
хідність активного використання в навчаль-
но-виховному процесі загальноосвітніх закла-
дів здоров’язбережувальних технологій. 
Здоров’язбережувальні технології – різнопла-
нові за своєю природою, передбачають заходи, 
які сприяють збереженню основних складників 
здоров’я учнів, а особливо фізичного здоров’я. 
Для ефективного формування здоров’язбере-
жувальної компетентності вкрай потрібен висо-
кий рівень компетентності методистів і вчителів. 
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Очевидно, що сучасний рівень розвитку мето-
дології історичної та педагогічної наук дозволив 
сучасним дослідникам більш повно і якісно пред-
ставити досвід, накопичений впродовж певного 
періоду. Перспективи подальшої наукової роз-
робки означеної проблеми вбачаються у прове-
денні історіографічних досліджень у напрямку 
вивчення особливостей підготовки майбутніх 
учителів фізичної культури до здоров’язбережу-
вальної діяльності.
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Koshliak M. The problem of health preservation in domestic pedagogy
The history of the development of pedagogical thought clearly demonstrates the problems of preserving 

health. Throughout the development of civilization, the education system has had various goals and technologies 
for  the  preservation  of  human  health. At  different  times,  these  technologies  had  different  ideological  and 
pedagogical  foundations  and  were  improved  with  the  development  of  society,  accumulating  health  care 
experience aimed at harmonizing relations with  the external environment, developing and  improving social 
relations in the construction of statehood. The main direction of health care is the harmonization of personality 
development,  and  the  transformation  of  the  universally  historical  experience  of  health  care  technologies 
in pedagogical  thought should significantly  improve  the practice of health and  the  life of participants  in  the 
pedagogical process. The implementation of this issue is achieved on the basis of the involvement of historical 
experience and the generalization of the leading ideas of teachers of past centuries and contemporaries. 

The article summarizes the historical aspects of the problem of health care in pedagogy. 
We consider the 1950s and 1960s to be the period when this problem was posed at the scientific level. 

20th century. At the same time, there is an integration of representatives of various scientific fields (medicine, 
hygiene, anatomy, physiology, psychology, pedagogy) regarding the development of the problem of improving 
the health of schoolchildren. As a result,  the scientists analyzed  the causes and mechanisms of diseases, 
anatomical and physiological features of the human body, the impact of mental stress on it, the role of physical 
activity and hardening in ensuring its functioning. The specified scientific researches were positively reflected 
in school practice.  In particular,  the  following trends can be noted here: active propaganda of sanitary and 
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hygienic knowledge among students and parents; development of issues of school overfatigue and effective 
organization  of  the  educational  process;  implementation  of  targeted  medical  control  over  observance  of 
hygienic  regime  of  schoolchildren,  by  level  of  their  physical  development;  development  of  mass  physical 
culture and sports, creation of a network of children's sports schools.

It  is  established  that  the  80s  are  characterized  by  a  powerful  rise  of  progressive  world  community  in 
determining the content, components, principles of formation of healthy lifestyle of the individual.

Representatives of modern domestic pedagogical thought have proposed new approaches to solving the 
problem of health preservation and formation of healthy lifestyle. 

Key words:  health  preservation,  health  preservation  technologies,  domestic  pedagogy,  historical 
experience.


